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Η παρούσα προσπάθεια, αποτελεί µια πρώτη γραφή που σκοπό έχει να προτείνει ένα βασικό πλαίσιο 
για µελλοντικές εργασίες και δεν απευθύνεται µόνον στους ρέκτες του είδους αλλά σε κάθε αναγνώ-
στη που επιθυµεί να πληροφορηθεί τα αστυνοµικά τεκταινόµενα και το γενικότερο κοινωνικό, πολι-
τικό και ιδεολογικό κλίµα µιας εποχής. 

Ο τίτλος πιθανόν να ξενίσει τον αναγνώστη, αλλά ανταποκρίνεται απόλυτα στην πραγµατικότητα, 
µαρτυρώντας ό,τι καθ΄ όλη τα τη διάρκεια του προηγούµενου αιώνα, όντως υπήρξε ενδιαφέρουσα εκ-
δοτική παρουσία περί τα αστυνοµικώς πεπραγµένα. Καταδεικνύεται εµφανώς και, µάρτυς µας η αδή-
ριτη πραγµατικότητα, πως το ζήτηµα της ασφάλειας των πολιτών, σε κάθε κοινωνία και κάθε εποχή, 
διαδραµατίζει ρόλο σηµαντικό και πρωτεύοντα. Και στις µέρες µας, τις πολύ πρόσφατες µέρες µας,  η 
εκδοτική παρουσία περί τα αστυνοµικώς πεπραγµένα είναι ηχηρότατη...! Εκδίδονται και κυκλοφο-
ρούν στο ελεύθερο εµπόριο µε διάθεση από τα σηµεία πώλησης του ηµερήσιου και περιοδικού Τύπου, 
τουλάχιστον δύο ευρείας κυκλοφορίας ιδιωτικά περιοδικά. Πέραν της Αστυνοµικής Ανασκόπησης 
που είναι και το επίσηµο έντυπο του Σώµατος, κυκλοφορούν περιοδικά, έντυπα ή, και ηλεκτρονικά, 

από τις Ενώσεις Αποστράτων, από την Πανελλήνια Οµοσπονδία Αξιωµατι-
κών, από την Πανελλήνια Οµοσπονδία Αστυνοµικών Υπαλλήλων, από την 
Ένωση Αστυνοµικών Αττικής και από άλλες Ενώσεις ανά την επικράτεια, 
περιοδικό της ∆ιεθνούς Ένωσης Αστυνοµικών και αντίστοιχο στη Θεσσαλο-
νίκη. Επί του παρόντος δεν θα ασχοληθούµε µε τα συνδικαλιστικά έντυπα. 
Θα ασχοληθούµε όµως, αποκλειστικά µε τον συνδικαλιστικό Τύπο στην Ελ-
ληνική Αστυνοµία, µε εκτενές αφιέρωµα, σε µελλοντική µας έκδοση. 

Θέλουµε να τονίσουµε οπωσδήποτε ό,τι οι ασάφειες και παραλείψεις σχετι-
κά µε τις κατωτέρω πληροφορίες, οφείλονται κυρίως στις δυσκολίες συλλο-
γής αρχειακού υλικού και ως εκ τούτου, κάθε τεκµηριωµένη παροχή ειδήσε-
ων και πληροφοριών συµπληρωµατικών, που µπορούν να συµβάλλουν στην 
ιστορική γνώση, είναι ευπρόσδεκτη.

Στον 20ο αιώνα, λοιπόν, η πρώτη γνωστή προσπάθεια έκδοσης εντύπου σχε-
τικού µε το αστυνοµικό αντικείµενο είναι η ΗΧΩ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΑΣΦΑΛΕΙ-
ΑΣ. 

Το πρώτο φύλλο εκδόθηκε στην Αθήνα, αναγράφοντας ηµεροµηνία εκ-
δόσεως 22 Ιανουαρίου 1909, µε διευθυντή τον δικηγόρο Γεώργιο Ν. Λεφά-
κη και έδρα στην οδό Αριστοτέλους 11, αργότερα (Ιούλιος 1913) µετακόµισε 
στην πλατεία Κάνιγγος κάτωθι της Εµπορικής και Βιοµηχανικής Ακαδηµί-
ας.  Η ΗΧΩ εξεδίδετο τουλάχιστον µέχρι το 1914 και κατά µια πληροφορία µέ-
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χρι το 1917. Έκαστον τεύχος κόστιζε λε-
πτά 40, ενώ η ετήσια συνδροµή ανήρχετο 
σε δραχµάς 5.  Πρόκειται για µηνιαίο πε-
ριοδικό 16 σελίδων, σχήµατος(µεγέθους) 
Α4, που κυκλοφορούσε -όπως αναφέρε-
ται στην πρώτη σελίδα κάθε τεύχους- 
στα µέσα κάθε µηνός, µόνο που δεν ήταν 
δυνατόν να τηρηθούν απαρέγκλιτα 
οι ηµεροµηνίες έκδοσης, ίσως, λό-
γω της ταραχώδους περιόδου που 
διήνυε τότε η πατρίδα. Στο πρώ-
το φύλλο -δίδοντας το στίγµα της 
εποχής- φιγουράριζε η φωτογραφία 
του βασιλέως Γεωργίου Α΄ που τον 
Μάρτη του 1913 δολοφονήθηκε από 
τον Αλέξανδρο Σχινά στη Θεσσαλο-
νίκη. Στα επόµενα τεύχη δεν υπάρ-
χει φωτογραφικό υλικό παρά µό-
νον το κύριο κείµενο. Μικρή κατά 
το δέµας η “Ηχώ ∆ηµοσίας Ασφα-
λείας”, όµως η ύλη της θα µπορού-
σε να χαρακτηρισθεί ενδιαφέρουσα 
και πλουσιωτάτη. Σε κάθε τεύχος 
υπάρχουν ποικίλα κείµενα, όπως: 
α) ιστορικά στοιχεία περί του αστυνοµικού θεσµού της Χωρο-
φυλακής, β) κείµενα ηθικοφιλοσοφικού περιεχοµένου, γ) πλη-
ροφορίες για αστυνοµίες άλλων χωρών, δ) αστυνοµικές επιτυ-
χίες σε εγχώριο ή διεθνές πεδίο, ε) εναλλακτικές µεθόδους π.χ. 
ψυχική υποβολή, που χρησιµοποιούσε η αστυνοµία για την εξι-
χνίαση εγκληµάτων, στ) ανεξιχνίαστα αστυνοµικά µυστήρια, ζ) 
προτάσεις για τη βελτίωση του θεσµού, η) ηθικές αµοιβές, θ) 
πένθη, ι) αστυνοµικά µυθιστορήµατα σε συνέχειες, ια) βιβλιο-
παρουσιάσεις κ.λπ. Αργότερα καταχώριζε και διαφηµίσεις.

Σε µια πρόχειρη επιλογή διαβάζουµε τίτλους από τις σελίδες 
από την “Ηχώ ∆ηµοσίας Ασφαλείας”, “Η εκγύµνασις του µέλ-
λοντος αστυνοµικού κυνός”, “Γυναίκες αστυνόµοι”, “Η αστυ-
νοµία των δενδροφυτειών”, “Ο οπλισµός του αστυνοµικού”, 
“Πως να καταβάλλει και αφοπλίζει ο ασθενέστερος τον ρωµαλε-
ώτερον”, “∆ικαστική αστυνοµία”, “Αστυ-
νοµική Πανεπιστηµιακή Έδρα”, “Πως 
εφονεύθη ο ληστοφυγόδικος ∆ηµήτριος 
Σταύρακας” κ.α.

Ο ∆ιευθυντής Γ.Ν. Λεφάκης τονίζει στο 
πρώτο τεύχος το σκοπό της εκδόσεως µε-
ταξύ άλλων: “Εις όλα τα πεπολιτισµένα 
κράτη της Ευρώπης από πολλών ήδη ετών 
εκδίδονται περιοδικά, πραγµατευόµενα θέ-
µατα, αναγόµενα εις τον κλάδον της δηµο-
σίας ασφαλείας, σκοπούντα την µόρφωσιν 
των αποτελούντων αυτήν οργάνων, ανα-
ζωπυρούντα τον ζήλον αυτών και χρη-
σιµεύοντα ως µέσον πνευµατικής επικοι-
νωνίας µεταξύ των. Ουδείς δε δύναται να 
αρνηθεί ότι πλείστα όσα ζητήµατα της δη-
µόσιας ασφάλειας εξεταζόµενα και ανα-
πτυσσόµενα από των στηλών ειδικού περι-
οδικού παρ’ ανδρών ειδικών και κατόχων 

αυτών από θεωρητικής και πρακτικής απόψε-
ως, ου µόνον δίδουσιν τροφήν και ύλην προς 
διαµόρφωσιν των οργάνων αυτής, αλλά και 
αυτήν την νοµοθετικήν εξουσίαν καθοδηγούσι 
προς βελτίωσιν του θεσµού τούτου επ΄αγαθώ 
της χώρας. Είναι δε πανθοµολογούµενον ότι εί-

ναι αδύνατον να υπάρξη πεπολι-
τισµένον κράτος, είναι αδύνατον 
να συλλάβη τις την ιδέαν της ευ-
νόµου πολιτείας, άνευ ασφαλείας 
της υγείας, της τιµής και της πε-
ριουσίας των αποτελούντων αυ-
τήν µελών. Ιστορικώς δε εξετα-
ζοµένου του ζητήµατος τούτου 
παρατηρεί τις ότι αφ’ ης εποχής ο 
άνθρωπος εγκατέλειψεν τας τρώ-
γλας και τα σπήλαια, και απετέλε-
σε την πρώτην εικόνα του κράτος, 
την κοινωνίαν, το πρώτον µέληµα 
αυτού υπήρξεν η ασφάλεια της ζωής 
του και της περιουσίας του, και αυτή 
ανετέθη εις τους τα πρώτα φέροντας 
είτε λόγω της οικογενειακής των κα-

ταστάσεως είτε λόγω της ατοµικής των ανδρείας της εποχής 
εκείνης. Και παρ’ ηµίν δε από πολλού ήδη χρόνου αφ’ ότου τη 
δηµόσιον ασφάλειαν ανέλαβε στρατιωτικόν σώµα, ειδικώς προ-
ωρισµένον εις την λειτουργίαν αυτής, η έκδοσις τοιούτου πε-
ριοδικού επεβάλλετο. Από ηµέρας εις ηµέραν καταδεικνύετο η 
ανάγκη, ότι έπρεπε να υπάρχη εν δηµοσιογραφικόν όργανον το 
οποίον ως κύριον σκοπόν να έχη την συζήτησιν των θεµάτων 
των σχετιζοµένων µε την δηµόσιον ασφάλειαν, τη µόρφωσιν 
του κατωτέρω προσωπικού αυτής, την αναζωπύρωσιν και δια-
θέρµανσιν του ζήλου αυτών κατά την εκλπήρωσιν των καθη-
κόντων των, την βελτίωσιν εν γένει της θέσεως του σώµατος, 
και ιδία την παγίωσιν της δηµοσίας ασφαλείας...”.

Το 1917 (;) εκδόθηκε µε επιµέλεια του Αρχηγείου της Βασιλι-
κής Χωροφυλακής και κυκλοφόρησε το «ΕΠΙΣΗΜΟΝ ∆ΕΛ-

ΤΙΟΝ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ». Πρόκειται για 
ένα αυστηρά υπηρεσιακό έντυπο που δη-
µοσίευε Νόµους και Νοµοθετικά ∆ια-
τάγµατα, Βασιλικά ∆ιατάγµατα, Πράξεις 
του Υπουργικού Συµβουλίου, Εγκύκλι-
ες ∆ιαταγές του Υπουργείου Εσωτερι-
κών (στο οποίο υπαγόταν διοικητικά η 
Χωροφυλακή ως προς την άσκηση της 
Αστυνοµίας), Εγκύκλιες ∆ιαταγές του 

Αρχηγείου Βασιλικής Χωροφυλακής, 
Νοµολογίες, Αγορανοµικές ∆ιατάξεις 
αναγόµενες στην Χωροφυλακή και 
στην κατακλείδα διάφορες µελέτες 
(όχι σε κάθε τεύχος) µε ποικίλη θε-
µατολογία επί θεµάτων ∆ικαίου αλ-
λά και γενικότερα, ελευθέρων συ-
νεργατών. Ενδεικτικά αναφέρουµε: 
«Ηλεκτρονικοί κατάσκοποι παρα-
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συζητήσεις µας», «Ο γάµος και η εγκληµατικότης», «Ελλιπό-
ντος του στοιχείου του αδίκου, δεν υφίσταται έγκληµα µοιχεί-
ας οσάκις η σύζυγος τη προτροπή του συζύγου αυτής δέχεται 
να συνουσιασθή µετ’ άλλου ανδρός», «Η τεχνητή σπερµατέγ-
χυσις και το ∆ίκαιον», «Η ποιοτική εφαρµογή του Νόµου πε-
ρί κυκλοφορίας οχηµάτων» κ.α. Σε κάθε τεύχος  υπήρχε εντός 
πλαισίου η Υπόµνησις, που ανέφερε κατά λέξη (αντιγράφουµε 
από το πρώτο τεύχος του 1958): «Οι συνδροµηταί του Επισή-
µου ∆ελτίου Χωροφυλακής Αξιωµατικοί, Ανθυπασπισταί και 
Υπαξιωµατικοί, δια πάσαν τυχόν καθυστέρησιν τεύχους τινός 
του ∆ελτίου δέον να απευθύνονται ουχί προς το Τυπογραφεί-
ον Βασιλικής Χωροφυλακής αλλά προς την Υπηρεσίαν εις την 
δύναµιν την οποίαν ανήκουσι µονίµως». 

(Ελλείψει σχετικών πληροφοριών και αρχειακού υλικού 
δεν µπορούµε να βεβαιώσουµε για το έτος έναρξης κυκλοφο-
ρίας του περιοδικού). 

Το περιοδικό «∆ΕΛΤΙΟΝ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ» κυκλο-
φορούσε και ήδη το 1927 διάνυε την Β’ περίοδο της έκδοσής 
του. ∆εν µπορούµε να υποθέσουµε την έναρξη της πρώτης πε-
ριόδου έκδοσης λόγω ελλείψεως αρχειακού υλικού και πληρο-
φοριών. Η ύλη του απαρτιζόταν από Ψηφίσµατα της Βουλής, 
Νόµους, Νοµοθετικά ∆ιατάγµατα, ∆ιατάγµατα, Υπουργικές 
Αποφάσεις, Εγκύκλιοι, Γενικές ∆ιαταγές Αρχηγείου Χωρο-

φυλακής, Αστυνοµικές 
∆ιατάξεις, Γνωµοδοτή-
σεις Ν. Συµβουλίου και 
Αποφάσεις ∆ηµόσιας 
Ασφάλειας.

Στις 18 Οκτωβρίου 
1920 εξέδωσε το πρώτο 
της φύλλο η ΕΦΗΜΕ-
ΡΙΣ ΤΗΣ ΧΩΡΟΦΥΛΑ-
ΚΗΣ (ένα 16σέλιδο σε 
σχήµα Α4 που κυκλο-
φορούσε κάθε Κυριακή 

µε έδρα στην οδό Σταδίου 28, στην τιµή των 50 λεπτών της 
δραχµής) τονίζοντας στο κύριο άρθρο: «Η “Εφηµερίς της Χω-
ροφυλακής” εκδιδοµένη επί της ακµής του διοικητικού οργα-
σµού της µεγεθυνθείσης Ελλάδος δεν εκδίδεται τυχαίως και 
µοιραίως, αλλ’ είναι εκπλήρωσις µιας καταφανούς, βοώσης 
απαιτήσεως της ραγδαίας αναπτύξεως 
του Σώµατος της Χωροφυλακής, όπερ εί-
ναι ο σπουδαιότερος τροχός της ∆ιοικη-
τικής µηχανής του Κράτους. Παρ’ όλας 
τας προβλέψεις της Κυβερνήσεως, παρ’ 
όλα τα ληφθέντα υπ’ αυτής µέτρα δια µι-
αν επάρκειαν χωροφυλάκων εις τας προ-
σαρτηθείσας χώρας, η παραγωγή των νέ-
ων στοιχείων της χωροφυλακής δεν ήτο 
δυνατόν να είναι οµαλή και συνεπώς 
επήλθεν απότοµος και ζωηρά η έντασις 
εις το Σώµα, ήτις, φυσικώ τω λόγω, εγέ-
νετο αφορµή να το αναδείξη περισσότε-
ρον, να το παρουσιάση εις την κοινωνίαν 
µε την πραγµατικήν του σοβαράν όψιν, 

την οποίαν µέχρι σήµερον απέκρυπτον διάφοροι πολυσχιδείς 
αιτίαι, να το καταστήση ενδιαφέρον και από του περιθωρίου 
να το µεταφέρη εις το κέντρον του πολιτειακού κύκλου… Η 
“Εφηµερίς της Χωροφυλακής” θα υποστηρίξη µε πάσας αυτής 
τας δυνάµεις τον χωροφύλακα, τα συµφέροντά του, τας ευλό-
γους υλικάς αξιώσεις του και εν γένει την βελτίωσιν της οι-
κονοµικής του θέσεως. ∆ιότι η εφηµερίς έχει ακράδαντον την 
γνώµην ότι ουδέποτε θα αποκτήσωµεν καλόν χωροφύλακα, 
αντάξιον της αποστολής του, εάν τουλάχιστον δεν φροντίσω-
µεν ώστε να έχη τον στόµαχον αυτού πλήρη. Μια τοιαύτη υπο-
στήριξις εξεγείρει την υπερηφάνειαν και εξυπνά τον ατοµισµόν 
του…».

Ιδρυτής του εντύπου ήταν ο Κ. Κοφινιώτης, ιδιοκτήτης ο Η. 
Ρουτζεράκης (έχοντας συγγενείς στη Χωροφυλακή) και ∆ιευ-
θυντής – συνιδιοκτήτης ο Θ. Έξαρχος. Τον Ιούλιο του 1921 εµ-
φαίνεται στην ταυτότητα της εφηµερίδας ως ∆ιευθυντής ο Κω-
στής Γ. Κωνσταντινίδης. Τον Σεπτέµβριο του ιδίου έτους στην 
ταυτότητα του εντύπου αναγράφονται τα ονόµατα των Εµµ. 
Χ. Παυλίδη και Μιχαήλ Καλογερόπουλου. Τον Αύγουστο του 
1922 ιδιοκτήτης φέρεται ο Κ. Γεµενάκης και τον ∆εκέµβριο 
του 1923 η εφηµερίδα περνάει στην ιδιοκτησία και διεύθυνση 
του Γεωργίου Μακράκη που επί Γεµενάκη διετέλεσε διαχειρι-
στής της. Τον Μάρτιο του 1924 ανέλαβε την αρχισυνταξία ο δη-
µοσιογράφος Ν. Κτενιάδης. 

Η ύλη του εντύπου όντως ενδιαφέρουσα, η οποία εµπλουτί-
στηκε στην πορεία. Στο πρώτο φύλλο αφιερώνεται ολόκληρη 
σελίδα που τιτλοφορείται «Από το Παγκόσµιον Αστυνοµικόν 
∆ελτίον», στην έκρηξη βόµβας στην Γουόλ Στρητ (Ν. Υόρκη) 
έξω από την Τράπεζα Μόργκαν µε 37 νεκρούς και 200 τραυ-
µατίες. Υπάρχει πλήθος θεµάτων που αφορούν την κοινωνική 
κατάσταση του Χωροφύλακα, αστυνοµικό µυθιστόρηµα, αστυ-
νοµικά πορτραίτα, επιστηµονική αστυνοµία, οδηγίες για την 
υγιεινή, το σηµαντικότερο αστυνοµικό γεγονός της εβδοµάδος, 
αλληλογραφία, αλλά και διαφηµίσεις. Χαρακτηριστικό είναι το 
µονόστηλο που µε λίγες αδρές γραµµές περιγράφει τον χωρο-
φύλακα της εποχής: «Ξέρετε τι θα πει να κρατάη ο χωροφύλαξ 
στο χέρι του µια εφηµερίδα και να διαβάζει και η εφηµερίδα αυ-
τή να είναι αποκλειστικώς εφηµερίδα της χωροφυλακής, δη-
λαδή όργανό του, εφηµερίδα δική του, κατάδική του.Αµέσως ο 
χωροφύλαξ έγινεν άλλος άνθρωπος, ήλλαξεν, αναγεννήθη. ∆εν 
είναι πλέον ο οπλίτης της χωροφυλακής, ο οποίος ευρέθη έξαφ-
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να µοιραίως εις την θέσιν του περιπόλου, ένα όν κινούµενον αλ-
λά µη σκεπτόµενον µόνον δια τυπικά και πολλάκις ενστικτώδη 
πράγµατα, δίχως τας ελπιδοφόρους εκείνας νύξεις, που υφίστα-
ται πάντοτε ο νους του εργαζοµένου ανθρώπου και δίχως τους 
γλυκείς κτύπους της καρδίας, που προσηµαίνουν την πραγµά-
τωσιν των πόθων και των ιδανικών. ∆ιότι, µα την αλήθειαν, 
τέτοιος ήταν, ως επί το πλείστον έως χθες ο χωροφύλαξ και ο 
αστυνόµος µας. Ένας άνθρωπος σκυφτός, δουλοπρεπής ή µάλ-
λον φοβόπληκτος τρόπον τινά προς τους ανωτέρους του, αντί 
να είναι απλώς πειθαρχικός, και τούτο κατά µοιραίαν επίδρασιν 
µερικών ρωµαίικων στρατιωτικών συνθηκών και έξεων, ένας 
άνθρωπος µε κιγκλιδωµένον το πνεύµα του και µε την καρδίαν 
του καλυπτοµένην από ένα νέφος αδιαφορίας…».

Η εν λόγω εφηµερίδα παρά το γεγονός ότι ονοµαζόταν «Εφη-
µερίς της Χωροφυλακής» δηµοσίευε νέα και από την Αστυνο-
µία Πόλεων. Άλλωστε το πρώτο της φύλλο έτυχε να εκδοθεί µε 
την ίδρυση της Αστυνοµίας Πόλεων, γι’ αυτό θα διαβάσουµε 
στις σελίδες της την «Πρόσκληση προς κατάταξιν εις το υπό της 
Βρεττανικής Αστυνοµικής Σχολής οργανούµενον Σώµα Αστυ-
νοµίας Πόλεων» την οποία υπογράφεςι ο πρώτος Αρχηγός της 
Αστυνοµίας Πόλεων Φρειδερίκος Χάλλιντέϋ.

Στις 15 Φεβρουαρίου 1925 κυκλοφόρησε ο 15θήµερος ΚΗΡΥΞ 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ. Πρόκειται για την έναρξη µιας νέας 
εκδοτικής προσπάθειας από τον Γ. Μακράκη, τελευταίο διευθυ-
ντή του περιοδικού ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ, που 
σταµάτησε να κυκλοφορεί προς τα τέλει του 1924. Ο  Γ. Μα-
κράκης στο πρώτο φύλλο τονίζει: «Ο Κήρυξ ∆ηµοσίας Ασφα-
λείας, συνεχίζων υπό την αυτήν διεύθυνσιν την έκδοσιν της 
Εφηµερίδος Χωροφυλακής, θέλει επιδοθεί µετά µείζονος επιµε-
λείας και ενδιαφέροντος εις την µελέτην και έρευναν των αφο-
ρώντων τας υποχρεώσεις, την ανάπτυξιν και ευδοκίµησιν ως 
και τα δικαιώµατα του σώµατος δηµοσίας ασφαλείας…».

Το νέο αυτό έντυπο του Γ. Μακράκη είχε σώµα οκτώ σελίδων 
και ύλη πιο συµπεπτυγµένη και «σφικτή». Πέραν του κυρίου 
άρθρου κατέγραφε πληροφορίες για την οικονοµική κατάστα-
ση των Χωροφυλάκων, για τον οπλισµό, για τον στρατωνισµό, 
παράπονα χωροφυλάκων, τις σηµαντικότερες επιτυχίες, προα-
γωγές, αποστρατείες, καταδίκη αστυνοµικών αγριοτήτων, γενι-
κές υπηρεσιακές πληροφορίες από τα δύο Σώµατα και ένα ευρύ 

φάσµα από διαφηµί-
σεις (µπύρα ΦΙΞ, πολ-
λοί ιατροί συφιλιδο-
λόγοι – δερµατολόγοι, 
οφθαλµίατροι, χει-

ρουργοί, στρατιωτικά είδη, ραφεία, κονδυλοφόροι, ακόµα και η 
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος διαφηµιζόταν από τις σελίδες του 
Κήρυκα). Αργότερα, αυξήθηκαν σε 24 οι σελίδες του εντύπου 
και εµπλουτίσθηκε η ύλη του µε επιστολές αναγνωστών, µε δι-
αταγές των Αρχηγείων και εγκυκλίους, µε ηθικές αµοιβές, µε 
µυθιστόρηµα, µε νέα από όλο τον κόσµο, ιστορίες κατασκοπεί-
ας, παγκόσµιο αστυνοµικό δελτίο, κοινωνικά νέα και αµοιβαί-
ες µεταθέσεις. Έτσι, από ένα περιοδικό αυστηρά υπηρεσιακού 
χαρακτήρα µεταβάλλεται σε περιοδικό ποικίλης αστυνοµικής 
ύλης, ακολουθώντας την πεπατηµένη  της «Εφηµερίδος της 
Χωροφυλακής», και απευθυνόµενο σε αναγνωστικό κοινό πέ-
ραν της µεγάλης αστυνοµικής οικογένειας.  

Ο Κήρυξ ∆ηµοσίας Ασφαλείας, µακροηµέρευσε. Εξεδίδετο -
πάντοτε από τον Γ. Μακράκη- τουλάχιστον µέχρι και το 1938 
(παραµονές(πρόθυρα) του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου). Αξίζει να 
σηµειώσουµε ότι το καλοκαίρι του 1936 αναφέρεται ο Νικόλα-
ος Κτενιάδης ως διευθυντής, -ήδη είχε συγγράψει την «Ιστορία 
της Χωροφυλακής»- και από το 263ο φύλλο ο Ν. Κτενιάδης εµ-
φανίζεται στην ταυτότητα του Κήρυκα ως ∆ιευθυντής. 

Τον Μάρτιο του 1934 εκδίδεται από τον Αλέκο ∆ίπλα µε ∆ιευ-
θυντή Συντάξεως τον Κώστα Σκαλτσά  η ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗ. Μι-
κρή «κατά το δέµας» η «Χωροφυλακή», ένα δεκαεξασέλιδο µι-
κρού σχήµατος (Α5)(1/2 Α4) στην τιµή των 3 δραχµών η οποία 
τονίζει στην ταυτότητα ότι: «Υποβοηθεί την προαγωγήν των 
ζητηµάτων που απασχολούν το Σώµα της Χωροφυλακής. Υπο-

στηρίζει τα γενικά συµφέροντα των αποτελούντων αυτό αξιω-
µατικών και οπλιτών. Ερευνά όλα τα ζητήµατα τα συναφή µε 

την δηµοσίαν ασφάλειαν. Παρακολουθεί 
τας νέας κατευθύνσεις των ξένων αστυ-
νοµιών, καθώς και τα συγχρόνους µεθό-
δους προς δίωξιν του εγκλήµατος». Ενώ 
στο προλογικό σηµείωµα αναφέρει µεταξύ 
άλλων: «…Οι διοικούντες σήµερον το Σώ-
µα της Χωροφυλακής εργάζονται µε ενδι-
αφέρον εξαιρετικόν και κατά τρόπον λίαν 
επαινετόν. Και µε τον Οργανισµόν πολ-
λά από τα εκκρεµή ζητήµατα θα διευθε-
τηθούν. Αλλ’ υπάρχουν και ζητήµατα άλ-

µατικών και οπλιτών. Ερευνά όλα τα ζητήµατα τα συναφή µε 
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λα σοβαρά, όπως είναι: η βελτίωσις των συντάξεων, η µείωσις 
των συνταξίµων ετών, η αποσυµφόρησις των στελεχών, η άρ-
σις της παρατηρούµενης καθηλώσεως των βαθµοφόρων εν γέ-
νει επί πολλά έτη εις τον αυτόν βαθµόν, η βελτίωσις της στο-
λής, του στρατωνισµού και των όρων υγιεινής των οπλιτών, η 
διαρρύθµισις του οπλισµού, η αύξησις των υπό του ΤΑΟΧ πα-
ρεχόµενων βοηθηµάτων εις τους εξερχοµένους του Σώµατος 
οπλίτας και τόσα άλλα, δια την επίλυσιν των οποίων θα χρεια-
σθούν πολλοί αγώνες και εντονώτεραι ενέργειαι…». 

Σε γενικές γραµµές η «Χωροφυλακή» ενδιαφέρεται και προ-
βάλλει ζητήµατα που απασχολούν το Σώµα της Χωροφυλα-
κής. Στο τεύχος της 1ης Μαϊου 1935 γράφει: «…Ν’ αυξηθούν 
αι συντάξεις ακόµη περισσότερον. ∆ιότι οι περισσότεροι συ-
νταξιούχοι και ιδίως οι κατώτεροι αξιωµατικοί και οπλίται πέ-
νονται κυριολεκτικώς… Αλλά να µην αυξηθούν εις βάρος των 
εν ενεργεία…». 

Στο τεύχος της 15ης Ιουνίου 1935 γράφει: «...Κατ’ επανάλη-
ψιν διεκηρύξαµεν… την ανάγκην όπως ληφθούν ωρισµένα ευ-
εργετικά µέτρα δια τους έχοντας πολυετή υπηρεσίαν εις τον 
αυτόν βαθµόν… Εννοείται ότι οµιλούµεν πάντοτε περί των 
ανθυπασπιστών και των υπαξιωµατικών. ∆ιότι αυτοί µόνον 
οι βαθµοφόροι έχουν πολυετή υπηρεσίαν εις τον αυτόν βαθ-
µόν. ∆εν αποτελεί αποκάλυψιν δε το γεγονός, αν αναφέρωµεν, 
ότι υπάρχουν ανθυπασπιταί, ενωµοτάρχαι και υπενωµοτάρ-
χαι που έχουν δέκα και άλλοι περισσότερα χρόνια εις την ίδι-
αν βαθµίδα…».

Οι διασταλτικές σχέσεις µεταξύ Χωροφυλακής και της νεο-
σύστατης τότε Αστυνοµίας Πόλεων εκφράζονταν µέσα από τις 
σελίδες της «Χωροφυλακής» µε κάθε ευκαιρία, δίνοντας τρο-
φή για σχόλια και συντηρώντας το γενικότερο κλίµα µεταξύ 
των δύο Σωµάτων.  Στις 15 Μαΐου µε αφορµή την Τουριστική 
Αστυνοµία, έγραφε χαρακτηριστικά: «Οι φόβοι τους οποίους 
εξεφράσαµεν άλλοτε, σχετικώς µε την ίδρυσιν της Τουριστι-
κής Αστυνοµίας, αρχίζουν να επαληθεύουν εξ ολοκλήρου. Η 
υπηρεσία αύτη συνεστήθη και επί κεφαλής της δεν ετέθη αξι-
ωµατικός της Χωροφυλακής, εκ των τόσων καταλλήλων που 
διαθέτει το Σώµα, αλλ’ αξιωµατικός της Αστυνοµίας Πόλεων 
– ο αστυνόµος κ. Νέρης. Υπολείπεται ν’ αποσπασθούν τα κα-
τώτερα όργανα, δια ν’ αρχίση η λειτουργία της. Και τα όργανα 
αυτά κατά πλειοψηφίαν θα ληφθούν από την Αστυνοµίαν Πό-
λεων πάλιν…Καιρός, εν τούτοις, είναι να τεθή τέρµα εις το κα-
κόν αυτό που ξεσπά εις βάρος του Σώµατος της Χωροφυλακής. 
Η ίδρυσις της Τουριστικής Αστυνοµίας πρέπει να µαταιωθή. 
Και αν τούτο δεν καταστή δυνατόν να επιδιωχθή πάση θυσία, 
ώστε την πλειοψηφίαν των οργάνων της ν’ αποτελέσουν άν-
δρες, αξιωµατικοί και οπλίται, εκ της Χωροφυλακής αποσπώ-
µενοι. Η προτίµησις που γίνεται πάντοτε εις την Αστυνοµίαν 
Πόλεων δεν είναι καθόλου νοητή...».

Συνεχίζοντας µε την ίδια των πραγµάτων οπτική στο τεύχος 
της 1ης Ιουλίου 1935 διατείνεται: «Ο νέος Οργανισµός της Χω-
ροφυλακής, δεν µας ευρίσκει συµφώνους εις πολλά σηµεία… 
Η Ασφάλεια των Αθηνών πρέπει να ανατεθή εις την Χωροφυ-
λακήν. ∆ευτέρα συζήτησις δεν χωρεί. Το επιβάλλει αυτό τού-
το το συµφέρον της Πολιτείας. Αλλ’ αντιδρά η Αστυνοµία Πό-
λεων. Και έπειτα; Υπέρ τα προσωπικά συµφέροντα των ολίγων 
αστυνοµικών υπαλλήλων υπάρχει το γενικότερον συµφέρον 
της δηµοσίας ασφαλείας. Και αυτό δεν ηµπορεί να θυσιασθή 

εις τον βωµόν της Αστυνοµίας Πόλεων που τα θέλει όλα ιδι-
κά της».

Η «Χωροφυλακή», υπό την διεύθυνση πάντοτε του Αλέκου 
∆ίπλα συνέχισε απρόσκοπτα και ανελλιπώς την έκδοσή της µέ-
χρι τέλους του 1969 τηρώντας πάντοτε απαρέγκλιτα την γραµ-
µή υπερασπίσεως του Σώµατος της Χωροφυλακής και των δι-
καιωµάτων των Χωροφυλάκων ακολουθώντας τις περιπέτειες 
της πατρίδος.

 
Στις 8 Μαΐου 1953 εκδόθηκε εγκύκλιος (Αριθµ. Πρωτ. 

10233/7/35) του Αρχηγού Αστυνοµίας Πόλεων Αγγέλου Έβερτ 

σχετικά µε την έκδοση περιοδικού: «Γνωρίζοµεν υµίν ότι, καί-
τοι από της ιδρύσεως του Σώµατος, ανεγνωρίσθη παρ’ όλων, 
η ανάγκη, όπως η Αστυνοµία Πόλεων αποκτήση περιοδικόν 
καθαρώς µορφωτικόν δια τους αξιωµατικούς και κατωτέρους 
αστυνοµικούς, τούτο µέχρι σήµερον δεν είχε κατορθωθή. Ήδη 
τη προτάσει της Αστυνοµικής Σχολής και τη εγκρίσει ηµών 
και του Υπουργείου Εσωτερικών θα εκδίδεται υπό του παρά τη 
Αστυνοµική Σχολή Τµήµατος Πνευµατικής Αγωγής, 15θήµε-
ρον περιοδικόν, υπό τον τίτλον «Αστυνοµικά Χρονικά» εις σχή-
µα βιβλίου εκ σελίδων 52 µε περιεχόµενον καθαρώς µορφωτι-
κόν, δι’ όλας τας ειδικότητας της Αστυνοµίας…».

Ένα µήνα αργότερα και συγκεκριµένα την 1η Ιουνίου 1953 
κυκλοφόρησε το πρώτο τεύχος του περιοδικού της Αστυνοµί-
ας Πόλεων, τα ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ, «ως περιοδικόν κα-
θαρώς επαγγελµατικόν. Η ύλη του ανάγεται εις επιστηµονι-
κούς, κοινωνικούς, εγκληµατοτεχνικούς, ψυχολογικούς, και 
εγκυκλοπαιδικούς εν γένει τοµείς, οι οποίοι έχουν σχέσιν µε 
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την ζωήν, την εργασίαν και την αποστολήν 
των αστυνοµικών… Παραλλήλως προς όλα 
αυτά, το περιοδικόν µας θα έχη τας στήλας 
του ανοικτάς δι’ όλους τους αστυνοµικούς, 
οι οποίοι θα δύνανται να το τροφοδοτούν µε 
την πείραν των, µε τας γνώσεις των, µε τας παρατηρήσεις των 
και µε τα µελέτας των… Φρονούντες τέλος ότι οι αστυνοµικοί 
δέον να διακρίνωνται δια την κοινωνικότητα και την γενικήν 
πνευµατικήν αυτών κατάρτισιν, θα διαθέτωµεν αρκετάς σελί-
δας δια την ανάδειξιν των επιδιδοµένων εις την λογοτεχνίαν, 
την ποίησιν, το διήγηµα και το µυθιστόρηµα, πλουτίζοντες το 
περιοδικόν και µε µεταφράσεις ξένων λογοτεχνικών έργων. Αυ-
τοί είναι οι τοµείς, εις τους οποίους το περιοδικόν µας θα κινη-
θή και αυτοί προσδιορίζουν επακριβώς τον γενικόν σκοπόν της 
εκδόσεώς µας, όστις µε ένα λόγον συνίσταται εις την ανάπτυξιν 
του πνευµατικού επιπέδου των Αστυνοµικών και της εν τη κοι-
νωνία θέσεως αυτών».

Η κυκλοφορία των «Αστυνοµικών Χρονικών» αποτέλεσε ση-
µαντικό γεγονός στην πορεία και την ιστορία του Σώµατος της 
Αστυνοµίας Πόλεων, αλλά είχε επίδραση θετική γενικότερα 
στον µεταπολεµικό περιοδικό τύπο. Οι συνεργάτες του νέου πε-
ριοδικού ήταν όλοι διακεκριµένοι είτε από τον χώρο της επιστή-
µης είτε από της τάξεις του Σώµατος. Ξεφυλλίζοντας το πρώτο 
τεύχος ξεχωρίζει κείµενο του γνωστότατου ιστορικού και συγ-
γραφέα Γεωργίου Ασπρέα µε θέµα την «Εξέλιξη του Αστυ-
νοµικού Θεσµού από την Απελευθέρωση της Ελλάδος» 
που παραχώρησε η χήρα του συγγραφέα και δηµοσιεύθη-
κε σε συνέχειες. Ο Αστυν. ∆ιευθυντής Κ. Τσίπης έγραψε 
το πρώτο εγκληµατολογικό άρθρο, ο Η. Σαγιάς υπογράφει 
κείµενα αστυνοµικής πρακτικής και µεταφράζει αστυνο-
µικά µυθιστορήµατα, οι καθηγητές Νευρολογίας και Ψυ-
χιατρικής Κ.∆. Κωνσταντινίδης, Ιατροδικαστικής και Το-
ξικολογίας Γρ. Κάτσας, ο Ιατροδικαστής ∆. Καψάσκης, ο 
καθηγητής Εγκληµατολογίας, Ανακριτικής και Σωφρονι-
στικής Ι.Κ. Παπαζαχαρίου, ο πρώην Εφέτης Χρ. Γιώτης, 
ο Ψυχίατρος ∆ηµ. Μωραΐτης, ο Εισαγγελέας Ν. Γαβαλάς 
κ.α. αξιόλογοι επιστήµονες κειµενογραφούν µέσα από την 
οπτική της επιστήµης τους, όπως και ο τ. Αρχηγός της 
Αστυνοµίας Πόλεων Νικόλαος Κίννας, ενώ ο Αστυν. ∆ι-
ευθυντής τότε και διακεκριµένος συγγραφέας αργότερα 

Ν. Αρχιµανδρίτης έγραφε κεί- µενα σχετικά µε τα 
κοινωνικά συστήµατα και την ιστορία της κατασκο-
πείας. Ο Αστυνόµος Α΄ Εµµ. Αρχοντουλάκης υπογρά-
φει κείµενα περί ∆ικαίου. 

(Να γίνει εκτενέστερη αναφορά στον Ν. Αρχιµαν-
δρίτη, πολυγραφότατο, ο  οποίος στήριξε το περιοδι-
κό στα πρώτα χρόνια. Σε υποσηµείωση να µπει και η 
εργογραφία του)

Καταχωρίζονται όµως και  πλείστα κείµενα εγκυ-
κλοπαιδικού περιεχοµένου και εξαιρετικού ενδια-
φέροντος όπως: Ιστορία του ΝΑΤΟ, Η υπόθεση της 

Ατοµικής κατασκοπείας των Φουξ και Γκολντ του J.E.Hoover 
∆ιευθυντού του F.B.I., Τα 12 µυστικά των ευρωπαϊκών Αυ-
λών του Αλαίν Απουωρντ, Περί Ψυχικών Φαινοµένων από τον 
ναύαρχο ε.α. και πρόεδρο της Εταιρείας Ψυχικών Ερευνών Άγ-
γελο Τανάγρα (µετά το 1920 οι ψυχικές ή παραψυχολογικές 
έρευνες γνώρισαν ιδιαίτερη άνθηση στην Ελλάδα µέχρι και τη 
δεκαετία του 1960, πολλές φορές δε, υπήρχαν πρωτοσέλιδα που 
το τάδε διάµεσο, για παράδειγµα η Ελένη Κικίδου, έδινε πλη-
ροφορίες για την εξεύρεση εγκληµατιών). Στις τελευταίες σε-
λίδες φιλοξενούνται νέοι νόµοι και διατάγµατα αστυνοµικού 
ενδιαφέροντος,  εγκύκλιοι και κανονισµοί του Σώµατος, αθλη-
τικά αστυνοµικά γεγονότα, επιστολές και κοινωνικά αστυνοµι-
κά γεγονότα.

Τα Αστυνοµικά Χρονικά συνέχισαν την πορεία τους διαµορ-
φώνοντας στο χρόνο την ύλη τους και την εµφάνιση µέχρι το 
∆εκέµβριο του 1983 που εκδόθηκε το τελευταίο τεύχος και τε-
λευταίο ∆ιευθυντή Σύνταξης τον Αστυν. Α΄Ανδρέα Κρανίτη. 

Τον Ιανουάριο του 1970 εκ-
δόθηκε και κυκλοφόρησε 
το πρώτο τεύχος Του πε-
ριοδικού  «ΕΠΙΘΕΩΡΗ-
ΣΙΣ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ». Το 
τεύχος καλωσορίζουν ο τό-
τε υπουργός ∆ηµοσίας Τά-
ξεως Παναγιώτης Τζεβελέ-
κος και ο Γεν. Γραµµατέας 
Πέτρος Κωτσέλης και προ-
λογίζει ο Αρχηγός, Αντι-
στράτηγος Αναστάσιος Κα-
ρυώτης. Την ευθύνη της 
εκδόσεως είχε το Αρχηγείο 
Χωροφυλακής και την επι-
µέλεια το Τµήµα ∆ηµοσί-

Ν. Αρχιµανδρίτης έγραφε κεί-Ν. Αρχιµανδρίτης έγραφε κεί- µενα σχετικά µε τα 
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ων Σχέσεων. Στις πρώτες σελίδες του 
περιοδικού αναφέρονται οι σκοποί και 
οι στόχοι του µαζί µε ένα συνοπτικό 
ιστορικό του Σώµατος της Χωροφυλα-
κής. Ακολουθεί, περιγραφή της «Υπό-
θεσης Πολκ», από τα µεγαλύτερα µε-
ταπολεµικά εγκλήµατα στην Ελλάδα, 
µε στοιχεία από το Αρχείο της Χωρο-
φυλακής, το επόµενο άρθρο που αφορά 
τις αστυνοµικές παραβάσεις υπογρά-
φει ο καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθη-
νών Ηλίας Γαφός, ακολουθούν σελίδες 
επικαιρότητας περί τα της Χωροφυλα-
κής πεπραγµένα, η ∆ιευθύντρια του 
Υπουργείου ∆ικαιοσύνης Μαρία Μαυ-
ροµµάτη εξετάζει δικονοµικά το θέµα 
του κινηµατογράφου σχετικά µε τους 
ανηλίκους ενώ ο Γεωλόγος της Επι-
τροπής Ατοµικής Ενέργειας  του «∆η-
µοκρίτου» αναφέρεται στην ύπαρξη «Ουρανίου στην Ελλά-
δα». Ο Άγγελος Φουριώτης υπογράφει το πρωτοχρονιάτικο 
διήγηµα µε σκίτσο του Κώστα Μητρόπουλου.

Τις σελίδες της Επιθεωρήσεως τίµησαν µε κείµενά τους ο 
καθηγητής Πανεπιστηµίου Απόστολος ∆ασκαλάκης, ο κα-
θηγητής Εγκληµατολογίας Ιωάννης Παπαζαχαρίου, ο Ια-
τροδικαστής ∆ηµήτριος Καψάσκης που δηµοσίευε και στα 
Αστυνοµικά Χρονικά, ο καθηγητής ∆ηµοσίων Σχέσεων 
Σπύρος Ζοµπανάκης, ο Υφηγητής Πανεπιστηµίου Κωνστα-
ντίνος Μακρής σε θέµατα αστρονοµίας, ο Κοινωνιολόγος 
Θ.∆. Στρατηγόπουλος, ο Αρχιεπί-
σκοπος Ιερώνυµος, ο Υφυπουργός 
Προεδρίας ∆ηµήτριος Τσάκωνας, 
ο Γεν. ∆/ντής Υπουργείου Πολι-
τισµού Γρηγόριος Ζητρίδης, ο Γ. 
Γεωργαλάς, ο Εισαγγελέας ∆η-
µήτριος Τσεβάς, Αντιστράτηγος 
Αχιλλέας Τάγαρης σε φιλοσοφικά 
θέµατα και θέµατα µάνατζµεντ, ο 
Ταγµατάρχης Χωροφυλακής Αλέ-
ξανδρος ∆ρεµπέλας, ο ιεροκήρυ-
κας Χωροφυλακής Αρχιµανδρίτης 
Αµβρόσιος Λενής, ο Γεν. Γραµµα-
τεύς Υπουργείου Γεωργίας Χρ. 
Μίχαλος, ο Μοίραρχος Ι. Τρύπης, 
ο Μοίραρχος Ναπολέων ∆οκανά-
ρης, ο Υποµοίραρχος Ν. Κουτρου-
µπής, οι Ανθ/στές Παπαντωνίου, 
Βασίλειος Τζαβάρας, Άγγελος Πε-
τρουλάκης, Ιωάννης ∆ήµος – Τσό-
λης ∆ηµήτριος Κάσσιος και Κων/
νος ∆ανούσης.

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσι-
άζουν θέµατα που αντλούνται «από το Αρχείον της Χωρο-
φυλακής» όπως  «Η Υπόθεσις Πολκ», «∆ράκος Καβουρίου», 
«Υπόθεσις Μανίδη», «Υπόθεσις Γοργοπόταµος»,  «Υπόθεσις 
Κοκκιναράς» κ.α.

Το τελευταίο τεύχος του περιοδικού εκδόθηκε το ∆εκέµ-

βριο του 1983, έχοντας κλείσει 14 χρό-
νια συνεχούς κυκλοφορίας, έχοντας 
«κλειδώσει» στις σελίδες του το πνεύ-
µα µιας εποχής. Τελευταίος ∆/ντής 
ήταν ο Ταγµατάρχης Χρήστος Ρέππας 
που διαδέχθηκε τον Ευάγγελο Γεωρ-
γίου και τον Αναστάσιο Μπρούσαλη. 
Αρχισυντάκτης ήταν ο Υποµοίραρχος 
Ιωάννης Νικολός και Βοηθός Αρχισυ-
ντάκτης ο Ανθ/στής Κωνσταντίνος 
∆ανούσης ο οποίος πολύ αργότερα δι-
ετέλεσε Αρχισυντάκτης στην Αστυνο-
µική Ανασκόπηση. Στη σύνταξη του 
περιοδικού ήταν ο Ανθ/στής ∆ηµήτρι-
ος Κάσσιος και οι Ενωµατάρχες Κων-
σταντίνος Καραγιάννης, ο οποίος επί-
σης διετέλεσε Αρχισυντάκτης στην 
Αστυνοµική Ανασκόπηση και ο Γεώρ-
γιος Λεκάκης.

Με απόφαση του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης από τον Ιανου-
άριο 1984 θα κυκλοφορήσει νέο ενιαίο περιοδικό µε τον τίτ-
λο «ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ» που θα εκφράζει την 
Χωροφυλακή, την Αστυνοµία, την Πυροσβεστική και την 
Αγροφυλακή, ως προάγγελος της µεγαλύτερης µεταρρύθ-
µισης του αστυνοµικού θεσµού στην Ελλάδα, της ίδρυσης 
της Ελληνικής Αστυνοµίας. Ο ρόλος, η σηµασία και η προ-
σφορά της στα πρώτα εκείνα χρόνια, όταν έπρεπε να διαµορ-
φωθεί ενιαία αστυνοµική κουλτούρα, ήταν τεράστιος. Στη 

συνέχεια, διαρκώς ανανεούµενη και βελτιούµενη, λειτούρ-
γησε όχι µόνον ως δίαυλος εσωτερικής επικοινωνίας, αλλά 
έστελνε την αστυνοµική µαρτυρία σε κάθε γωνιά της ελ-
ληνικής γηςΤο περιοδικό εκδίδεται από το Υπουργείο ∆η-
µόσιας Τάξης κάθε µήνα. Τα περιοδικό «ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 
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ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ», ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ», «ΠΥΡΟ-
ΣΒΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ» και «ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΑΓΡΟ-
ΦΥΛΑΚΗΣ», σταµατούν την έκδοσή τους. 

Η σκυτάλη πλέον παραδίδεται στην «ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ», η οποία κυκλοφόρησε µε µικρή καθυστέ-
ρηση και µικροπροβλήµατα (το πρώτο τεύχος κυκλοφόρη-
σε τον Μάρτιο 1984), που καθυστερούσαν ή µαταίωναν τις 
εκδόσεις και αντί για 12 κυκλοφόρησαν 7 τεύχη.. ∆ιευθυ-
ντής Σύνταξης ήταν ο Μηνάς Βιντιάδης και στη Γραµµα-
τεία Ύλης ο ∆ηµ. Κάσσιος, ο Γιώργος Λεκάκης, η Μαρία 
Ροδοπούλου, ο Λ. Σαριδάκης και λίγο αργότερα ο Κώστας 
Σπηλιωτόπουλος. Το επόµενο έτος ∆ιευθυντής του περιο-
δικού ανέλαβε ο Ανδρέας Κρανίτης, τελευταίος ∆/ντής των 
ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΩΝ ΧΡΟΝΙΚΩΝ µε Αρχισυντάκτη τον Γι-
ώργο Πεχλιβανίδη. Και πάλι, όµως, δεν ήταν ευκταία η µη-
νιαία παρουσία αλλά κυκλοφορούσε σταθερά κάθε δίµηνο. 
Το φθινόπωρο του 1985 αποχώρησε ο Ανδρέας Κρανίτης 
χωρίς να αντικατασταθεί, την επιµέλεια της ύλης ανέλα-
βε η Μαρία Ροδοπούλου, ενώ στην σύνταξη προστέθηκαν ο 
Φώτης Μακροζαχόπουλος, η Αγγελική Ρήγα και ο Αντώνης 
Γαλανόπουλος. Το 1986 αποκαταστάθηκε η σταθερή µηνι-
αία κυκλοφορία και ανέλαβε ως διορθώτρια η Κάτια Σαβ-
βίδου, η οποία το 1987 ασχολήθηκε και µε τη σύνταξη. Το 
Μάιο του 1987 ανέλαβε ∆ιευθυντής Σύνταξης ο Υ/Α΄ Νίκος 
Πολύµερος και τον Ιούνιο στους σταθερούς συνεργά-
τες προστέθηκε ο Αρχιφύλακας Κωνσταντίνος Καρα-
γιάννης που είχε θητεύσει στην «Επιθεώρηση Χωρο-
φυλακής».

Η «ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ», µετά από 18 
χρόνια σταθερής κυκλοφορίας, διαθέτοντας, µια µε-
γάλη και ικανή οµάδα συντακτών, συνέχισε απρό-
σκοπτα την έκδοσή της µέχρι τον Οκτώβριο του 
2002 που εντελώς αναπάντεχα, (για αδιευκρίνιστους 
λόγους) µετονοµάστηκε σε «ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ-
ΣΚΟΠΗΣΗ». Στο τιµόνι της αρχισυνταξίας ο Α/Α΄ 
Κωνσταντίνος ∆ανούσης, ιστοριοδίφης, αρχειακός 
ερευνητής και πολυγραφότατος, οδήγησε µε σταθερό 
χέρι για µεγάλο διάστηµα την πορεία της. Τα τελευ-
ταία χρόνια είναι πολύ πρόσφατα τα γεγονότα και δεν 
χρειάζονται ιδιαίτερες διευκρινήσεις.

Κλείνοντας 
αυτό το κείµενο 
µε συγκίνηση 
περισσή – πρέ-
πει να οµολογήσω, διότι 
ένα µεγάλο µέρος της ιστορίας της «Αστυνοµικής Επι-
θεώρησης» και στην ολότητά της την «Αστυνοµική Ανα-
σκόπηση» την βίωσα εκ του σύνεγγυς-, θα πρέπει να σταθώ 
στο σηµαντικότερο αλλά (ατυχώς) παντελώς άγνωστο κοµ-
µάτι της ιστορίας του σύγχρονου αστυνοµικού Τύπου. Εί-
ναι το κοµµάτι της αλληλοβοήθειας προς τον αναξιοπαθού-
ντα συνάδελφο για το οποίο ουδέποτε δόθηκε η αρµόζουσα 
δηµοσιότητα.

 Το περιοδικό µας, εξοικονοµεί ένα σηµαντικό κέρδος κά-
θε χρόνο, το οποίο προέρχεται κυρίως από τις διαφηµίσεις. 
Αυτό το κέρδος, εδώ και πολλά χρόνια το επιστρέφει στους 
συναδέλφους που το έχουν ανάγκη. ∆ηλαδή, στους βαριά 
ασθενείς, σ’ αυτούς που τραυµατίστηκαν εν ώρα υπηρεσί-
ας, σ’ αυτούς που σκοτώθηκαν εν ώρα Υπηρεσίας ή ένεκα 
ταύτης, σε ορφανά τέκνα συναδέλφων που έχασαν τη ζωή 
τους κατά την εκτέλεση Υπηρεσίας και σε πολύτεκνες οικο-
γένειες συναδέλφων. 

Οδεύοντας προς τη λήξη της τρίτης δεκαετίας του υπηρε-
σιακού µου βίου, χαίροµαι που υπογράφω το ανωτέρω κεί-

µενο στην ολότητά του και 
προτείνω στους νεαρούς 
συναδέλφους να υποστη-
ρίξουν µε την ετήσια συν-
δροµή των εννέα (9) ευρώ 
το περιοδικό τους, να το 
αγκαλιάσουν και να λά-
βουν ενεργό µέρος µε τις 
προτροπές, τις συµβουλές 
και τη σύνταξη εργασιών 
προς δηµοσίευση. Η ιστο-
ρία του αστυνοµικού Τύ-
που είναι η ιστορία του 
ίδιου του αστυνοµικού 
Σώµατος στην πολυκύµα-
ντη διαδροµή του. ]

πει να οµολογήσω, διότι 
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